
9 στους 10 θεωρούν ότι 
χρειάζεται νέο και πιο 
αυστηρό πλαίσιο για την 
αντιμετώπισή της

7 στους 10 πιστεύουν 
ότι απειλεί τη ζωή και την 
περιουσία τους

1 στους 2 πιστεύει ότι 
είναι εφεύρημα των 
πλούσιων χωρών σε 
βάρος των φτωχών

1 στους 4 πιστεύει 
ότι είναι ένα άλυτο 
πρόβλημα

Απόψεις για την κλιματική αλλαγή

Τι δηλώνουν 
ότι κάνουν οι 
Έλληνες για 
την κλιματική 
αλλαγή;

συμμετέχουν σε 
καθαρισμούς ακτών 
και αναδασώσεις

χρησιμοποιούν λαμπτήρες 
εξοικονόμησης ενέργειας 

ανακυκλώνουν έχουν περιορίσει τη 
χρήση του πλαστικού 

έχουν περιορίσει τη 
χρήση του νερού

χρησιμοποιούν λιγότερο 
το αυτοκίνητο

έχουν ελαττώσει την 
κατανάλωση κρέατος

93,3% 92,2% 84,3%  

65,5% 61%  53,7% 44,7%

Κλιματική κρίση

Τι Πιστεύουν  
Οι Έλληνες 2024 -  
Ά  Μέρος

Ποιες είναι οι απόψεις των Ελλήνων για την 
κλιματική αλλαγή, τα δικαιώματα των γυ-
ναικών και των ομόφυλων ζευγαριών, τις 
τεχνολογικές εξελίξεις, το δημογραφικό, τους 
νέους, την οικογένεια και την κρίση εμπι-
στοσύνης στο πολιτικό σύστημα; Το πρώτο 
μέρος του νέου, έκτου «κύματος» της μεγά-
λης δημοσκοπικής έρευνας της διαΝΕΟσις 
αποτελεί μια αναλυτική καταγραφή των πε-
ποιθήσεων του ελληνικού πληθυσμού γύρω 
από επίκαιρα και σημαντικά θέματα.Μια έρευνα της διαΝΕΟσις

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Διεξήχθη από τη Metron Analysis σε δείγμα 1.102 ατόμων του γενικού πληθυσμού ηλικίας 17 και άνω,  
με τηλεφωνικές και online συνεντεύξεις, την περίοδο 15-30/1/2024

	� 3η σε αναφορές ως απειλή 
για το μέλλον της Ελλάδας, 
μετά την οικονομία και το 
δημογραφικό

	� 1η σε αναφορές ως απειλή 
για το μέλλον του πλανήτη οι 17-24 ετών

Μόνο 1 στους 10 (11%) θεωρεί 
ότι η κλιματική αλλαγή δεν θα 
έχει επίδραση στη ζωή του

οι 25-39 ετών

Η κλιματική αλλαγή έρχεται: Ποιοι θεωρούν ότι επηρεάζει 
ήδη αρνητικά τη ζωή τους;

55% 49%

Ομόφυλα ζευγάρια

δηλώνουν υπέρ 
του γάμου μεταξύ 
ομόφυλων ζευγαριών 

συμφωνούν με την 
τεκνοθεσία από 
ομόφυλα ζευγάρια

συμφωνούν με τη 
νομική αναγνώριση 
της ταυτότητας φύλου

61,4% 35,8%60% 

Ας δούμε τώρα ορισμένα θέματα που απασχολούν ειδικές κοινωνικές ομάδες. Εσείς προσωπικά 
πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με…  
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Τη νοµική αναγνώριση
ταυτότητας φύλου (αλλαγή φύλου)

Το να επιτρέπονται οι γάµοι
µεταξύ οµόφυλων ζευγαριών

Την τεκνοθεσία (υιοθεσία)
παιδιών από οµόφυλα ζευγάρια

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ: «Συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ»

Σχέση γυναίκας – εργασίας 

1 στους 3 Έλληνες 
(29, 4%) δηλώνει ότι 
έχει παρενοχληθεί 
σεξουαλικά

Γυναίκες

Άνδρες

20,7%

6 στους 10  
πιστεύουν ότι δεν 
υπάρχουν γυναικεία 
και ανδρικά 
επαγγέλματα

1 στους 10 
πιστεύει ότι οι 
γυναίκες 
δεν είναι τόσο 
αφοσιωμένες και 
αποδοτικές στην 
εργασία τους

9 στους 10 πιστεύουν ότι η μητέρα και ο 
πατέρας έχουν τις ίδιες ευθύνες για την 
ανατροφή των παιδιών

9 στους 10 πιστεύουν ότι οι γυναίκες πρέπει να 
διευκολύνονται, ώστε να μπορούν να εργαστούν

8 στους 10 πιστεύουν ότι η απασχόληση στο σπίτι 
έχει την ίδια αξία με την επαγγελματική απασχόληση

37,5%

Δικαιώματα και κοινωνία

το ποσοστό των Ελλήνων 
που θεωρούν ότι 
αντίστοιχα περιστατικά 
συνέβαιναν και παλιότερα 
αλλά τώρα είναι 
περισσότερο ορατά

42,6% 56,3% 

το ποσοστό των 
Ελλήνων που 
θεωρούν ότι 
αυξάνονται τα 
περιστατικά βίας 
κατά των γυναικών

Σχέση με τη θρησκεία

δηλώνουν ότι 
πιστεύουν 
στον Θεό 

δηλώνουν ότι μιλούν 
ανοιχτά για την πίστη 
τους στους άλλους δηλώνουν ότι 

δεν πιστεύουν 

δηλώνουν ότι κάνουν 
την προσευχή τους, 
όταν οι ίδιοι ή μέλη της 
οικογένειάς τους ασθενούν

Ορθολογικές και συμβατικές με την ευρωπαϊκή 
πολιτική και τις εθνικές στρατηγικές είναι οι 
απαντήσεις για την παραγωγή ενέργειας. Δείχνουν 
ένα ιδιαιτέρως ενημερωμένο κοινό σε ζητήματα 
αειφορίας, με τη μυθολογία περί αμύθητου 
πετρελαϊκού πλούτου στο ελληνικό υπέδαφος 
να μην επηρεάζει την αξιολόγηση των 
προτεραιοτήτων.

Τεχνολογία και τεχνητή νοημοσύνη

την υγεία την ελληνική 
οικονομία

Ποιους φυσικούς πόρους πιστεύετε ότι θα πρέπει να αξιοποιήσει κατά προτεραιότητα η Ελλάδα για 
την παραγωγή ενέργειας;  
(Έως δύο απαντήσεις)

Ορυκτά καύσιµα
(πετρέλαιο,
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ΒιοµάζαΉλιος Αέρας Νερό

Συνολικές αναφορές

- �Παναγής Παναγιωτόπουλος 
Αν. Kαθηγητής Κοινωνιολογίας, ΕΚΠΑ

Τα συναισθήματα 
που προκαλεί η 
τεχνητή νοημοσύνη Θετικά: Αρνητικά:

τη διαχείριση 
του χρόνου μου

τις επιλογές 
ψυχαγωγίας

62,4%

58,5%

46,5%

44,5%

την αγορά 
εργασίας

69,7%

την κοινωνία

53,6%

τη δουλειά μου

46%

Ποιους τομείς της ζωής σας θα επηρεάσει το ΑΙ; 

39%
Θετικά

51%
Αρνητικά 

Οι πιο απαισιόδοξοι για τις επιπτώσεις της τεχνητής νοημοσύνης στην αγορά εργασίας

72,2% 

οι γυναίκες

75,2% 

οι 55-64 ετών

76,4% 

οι 40-54 ετών

79,9% 76,4% 

82,9% 
18,9%

Πολιτική κουλτούρα και κρίση εμπιστοσύνης

Οι 5 θεσμοί που εμπιστεύονται 
περισσότερο οι Έλληνες
(μέσος όρος, σε κλίμακα 1-5)

Οι 6 θεσμοί που εμπιστεύονται 
λιγότερο οι Έλληνες
(μέσος όρος, σε κλίμακα 1-5)

Οικογένεια 4,3

Ένοπλες Δυνάμεις 3,7

Επιστήμονες & τεχνοκράτες 3,3

Αστυνομία 2,9

Εκκλησία 2,7

Εργοδοτικές οργανώσεις  2,1
Τραπεζικό σύστημα  2,1
ΜΚΟ 1,9
Πολιτικά κόμματα  1,9
Συνδικαλιστικές οργανώσεις 1,9
ΜΜΕ 1,9

Στη σχέση των Ελλήνων με την πολιτική φαίνεται να έχει εμπεδωθεί μια σημαντική 
αίσθηση αποστασιοποίησης. 

- Metron Analysis 

Νέοι και δημογραφικό
Τα σημαντικότερα προβλήματα των νέων

οι χαμηλές 
αποδοχές

η ανεργία η αβεβαιότητα ως προς 
το επαγγελματικό και 
ασφαλιστικό μέλλον

η εύρεση 
προσιτής στέγης

41% 36%40% 13%

Γιατί οι Έλληνες αναβάλλουν ή αποφεύγουν να κάνουν παιδί;

λόγω οικονομικής δυσκολίας 
και ανασφάλειας

λόγω έλλειψης σχετικών υποδομών 
(π.χ. βρεφονηπιακοί σταθμοί)

δυσκολεύονται να 
συνδυάσουν μητρότητα 
και επαγγελματική ζωή

φοβούνται σε τι κόσμο θα 
μεγαλώσoυν ένα παιδί

γιατί τα ζευγάρια σήμερα 
έχουν άλλες προτεραιότητες

γιατί δυσκολεύονται να βρουν  
οικονομικά προσιτή κατοικία

80,2% 29,4%

25% 24,4% 

23,7% 13%

Πόσα παιδιά έχουν; Πόσα παιδιά θα ήθελαν να κάνουν;

1,4
παιδιά

Μέση τιμή Μέση τιμή

2,6
παιδιά

0%

100%

100%

0%


